

недвижимым имуществом только в его личном присутствии¹.

Наконец, нельзя не отметить такую характеристику преступных посягательств, как наличие самого виктимного поведения потерпевших, которые во многих случаях либо технически неграмотны и не знают о способах обеспечения безопасности своих личных данных, либо вовсе не осознают опасности преступных посягательств,

когда злоумышленники могут попросту присвоить чужую личность, используя совокупность чужих персональных данных.

Вышеизложенное позволяет прийти к выводу, что должна проводиться комплексная профилактическая работа с наиболее уязвимыми группами граждан, которые используют технические средства обработки информации, требующие и обработку персональных данных.

Дубов Е.И.

Нижегородская академия МВД России

Некоторые аспекты виктимологической характеристики жертвы преступлений в сфере возврата просроченной задолженности

Одним из главных принципов кредитно-финансовых отношений между заемщиком и кредитором является возвратность долга. Как часто бывает, нарушение данного положения приводит к крайне негативным последствиям как для самого должника, так и для кредитора. В связи с этим остро встает вопрос, каким законным образом необходимо действовать кредитору, чтобы принцип реверсирования не нарушался и убытки от неуплаты по кредиту снижались до минимума?

На сегодняшний день профессиональной деятельностью по взысканию денежных задолженностей занимаются различные юридические лица, именуемые в простонародье коллекторами или коллекторскими агентствами. Они выступают в роли некоего посредника между заемщиком, интересы которого ими будут представлены, и должником. Можно сказать, что пик нуждаемости в услугах профессиональных взыскателей долгов стали приходить на 2007-2010 гг. Волна финансовой нестабильности, повлекшая за собой очередной экономический кризис в России, побудила обращаться к услугам коллекторов не только банки, но и юридические, а также

физические лица. Долгое время деятельность по возврату просроченной задолженности не была узаконена, что привело к большому количеству негативных последствий, выраженных в социально-экономических проблемах государства. Только к 2016 г. был принят специальный законодательный акт, призванный урегулировать проблемные вопросы в этой сфере. Им стал Федеральный закон от 3 июля 2016 г. № 230-ФЗ «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»»² (далее – Закон № 230).

Несмотря на то, что в 2016 г. государственные органы власти сделали давно ожидаемые шаги относительно узаконивания деятельности по возврату просроченной задолженности, можно констатировать, что число жалоб на противоправную деятельность со стороны коллекторов с каждым годом продолжает увеличиваться. Так, по данным пресс-службы Федеральной службы судебных приставов России, в первом полугодии 2019 г., россияне подали более 14 000

¹ Квартиру украли в сети URL: <https://rg.ru/2019/05/27/kak-cifrovaia-podpis-mozhet-ostavit-sobstvennikov-bez-zhilia.html> (дата обращения: 18.01.2020).

² О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях» : федеральный закон от 03.07.2016 № 230-ФЗ // Российская газета. № 146. 06.07.2016.

жалобных обращений. Этот показатель ровно в 1/3 раза больше (33%) аналогичного показателя прошлого года. Напомним, что в положениях Закона № 230 было принято решение о создании специального реестра юридических лиц, имеющих право заниматься возвратом просроченной задолженности в качестве основного вида деятельности. Однако из всего количества поступивших жалоб в первой половине 2019 г. в 65% речь шла об организациях, не включенных в данный реестр. Этот факт может свидетельствовать о том, что на финансовом рынке возврата просроченных долгов до сих пор в немалом количестве, функционируют нелегальные или как еще их называют «черные взыскатели»¹.

Безусловно, узаконивание коллекторской деятельности на федеральном уровне было, в первую очередь, направлено на защиту прав заемщиков, в отношении которых совершались довольно резонансные преступные деяния со стороны нелегальных взыскателей долговых обязательств. Однако часть населения из числа неблагонадежных должников по таким обязательствам достаточно быстро уяснили существующую реальность и стали активно этим злоупотреблять. Это выразилось в том, что недобросовестные заемщики, изначально осознавая тот факт, что вернуть долг им вряд ли удастся, обращаются в разного рода кредитные организации для получения займа под любые условия кредиторов. В связи с этим в рамках настоящей статьи автор попытался рассмотреть некоторые особенности виктимологического поведения жертвы преступных деяний в сфере коллекторского бизнеса, так как зачастую сами действия должника являются одной из основных причин совершения преступлений в отношении них представителями коллекторских агентств.

Для начала нам стоит определиться, что следует понимать под виктимологической характеристикой жертвы какого-либо

преступления. По нашему мнению, можно согласиться с мнением профессора К.В. Вишневецкого, который отмечает, что такая характеристика есть не что иное, как значимое, с виктимологической точки зрения, соотношение свойств личности, пострадавших от преступных деяний, имеющих упорядоченный характер, и характеризующие его как пострадавшего².

Переходя к основным виктимологическим аспектам жертвы-должника от коллекторского беззаконья, отметим, что затруднительно составить единый портрет неплательщика, так как отсутствие финансовой дисциплины настолько распространилось на всех членов общества, что к категории злостных должников можно отнести людей как с низким уровнем дохода, так и с высоким. Поэтому для начала следует выделить типичные поведенческие ситуации виктимного характера со стороны лиц, имеющих просроченную задолженность.

Ситуация, когда гражданин берет на себя кредитные обязательства, при этом изначально имеет меньший доход, нежели было указано в анкете на получение кредита. Тем самым лицо осознанно берет на себя обязательства, по которым у него по объективным причинам начнет образовываться просроченная задолженность ввиду отсутствия необходимого дохода;

Лица, имеющие «игровой» тип характера. В первую очередь, данные граждане очень уверены в своих силах, в том числе в финансовом плане. Их подход к получению доходов зачастую ассоциируется с удачей и фортуной. Они убеждены в том, что деньги можно легко заработать, при этом необязательно прилагать к этому большие усилия. Точно такой же принцип и получения денежных средств через кредитные отношения³. Однако эти лица далеко не всегда способны реально оценить свою потенциальную платежеспособность, что приводит их к попаданию в число должников, имеющих просроченную задолженность.

¹ Количество жалоб на коллекторов увеличилось в 2019 году. URL: <https://news.ru/society/kolichestvo-zhalob-na-kollektorov-uvlechilos-v-2019-godu/> (дата обращения: 15.01.2020).

² Вишневецкий К.В. Структура виктимологической характеристики жертвы // Теория и практика общественного развития. 2013. № 9. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/struktura-viktimologicheskoy-harakteristiki-zhertvy> (дата обращения: 27.01.2020).

³ Бычков А. Исполнительский сбор: правовые аспекты взыскания // Новая бухгалтерия. 2016. № 1. С. 134-143.

Отсутствие мотивации у должника для возврата просроченной задолженности. В таких случаях должник не принимает никакого участия и попыток для того, чтобы попытаться выполнять взятые на себя кредитные обязательства. Причем в данных случаях зачастую должник убежден, что взятые на себя когда-либо обязательства каким-то чудесным образом разрешатся без его участия, сами по себе.

Проанализировав типичные ситуации виктимного поведения потенциальных жертв преступной деятельности со стороны коллекторов, нами была предпринята попытка составить авторскую классификацию, касающуюся определения типа должника в рамках заявленной темы.

1. «Агрессивный тип» – поведение такого должника связано с агрессией в отношении профессиональных взыскателей, полное отсутствие желания договариваться, при встрече с коллекторами в основном первый идет на конфликт, считает себя доминантом, часто оскорбляет представителей организаций по возврату просроченной задолженности.

2. «Безнадежный тип» – такие должники часто находятся в подавленном состоянии, у них наблюдается сильнейшее эмоциональное выгорание. Обычно здесь может идти речь о большой сумме просроченной задолженности либо о психической составляющей личности. Лица, имеющие долговые обязательства, уже не верят в

себя и собственные силы, а также в то, что их жизнь может наладиться и продолжаться в позитивном ключе.

3. «Безразличный тип» – к такому типу должников следует отнести лиц, имеющих достаточно низкий уровень психологической активности. В отличие от «безнадежного типа» к этой касте относятся лица с изначальным отсутствием эмоций, а также безучастным отношением к возникшей проблеме по возврату просроченной задолженности.

4. «Тревожный тип» – данный тип характеризуется излишней эмоциональностью. Можно сказать, что иногда эти эмоции переходят в истерию, страх и тревогу за себя и своих близких. Поэтому данный тип больше всего поддается влиянию и переговорам. Влияние на эмоциональное состояние таких должников – действенное оружие в руках профессиональных коллекторов.

Подводя итог, отметим, что само поведение потенциальной жертвы преступлений, его определенные деяния могут спровоцировать у злоумышленника в лице незаконного коллектора совершение в отношении должника преступных намерений. Но ведь далеко не всегда образ действий должника вызывает негативные эмоции у взыскателя, он может просто все проигнорировать. В этой случае многое будет зависеть от степени ранее имеющихся взаимоотношений злоумышленника (коллектора) и жертвы (должника).

Грудинин Н.С.,

кандидат юридических наук

Московский государственный лингвистический университет

Криминологическая характеристика личности преступника, совершающего половые преступления

В криминологической науке личность полового преступника рассматривается в связи с совершением преступления, поскольку анализ проблемы личности преступника выстроен на уголовно-правовой концепции субъекта преступления. Однако рассматриваемое понятие не относится к конкретной преступной личности, а объединяет группу лиц, совершающих

преступления, и является абстрактным собирательным понятием, которое включает в себя совокупность антиобщественных взглядов, привычек, наклонностей, мотивов и целей, формирующих преступное поведение. Изучив потребности, психологические наклонности личности преступника, можно определить связи и отношения,